

## КОНФЕРЕНЦІЇ. СЕМІНАРИ. СИМПОЗІУМИ.

### XX МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО СВИНОВОДСТВУ

20-21 июня 2013 года на базе Министерства сельского хозяйства Чувашской Республики (г.Чебоксары) проведена очередная XX Международная научно-практическая конференция на тему: «Современные проблемы и технологические инновации в производстве свинины в странах СНГ». Как известно, конференции такого рода по инициативе Института свиноводства и агропромышленного производства Национальной академии аграрных наук Украины (Институт свиноводства и АПП НААН), проводятся ежегодно поочередно в одной из стран СНГ: Украине, России или Республике Беларусь. В ее работе приняли участие 169 человек: ученые, преподаватели, аспиранты научно-исследовательских институтов и вузов, руководители, а также специалисты ведущих свиноводческих предприятий и фирм различных регионов России, Украины и Беларуси.

Участников конференции сердечно приветствовали Министр сельского хозяйства Чувашской Республики С.В.Павлов и заместитель директора Департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза Российской Федерации Г.И.Шичкин.

С основными докладами на пленарной части конференции выступили: Г.И.Шичкин – заместитель директора Департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза Российской Федерации, С.В.Павлов – Министр сельского хозяйства Чувашской Республики, Рыбалко В.П. – доктор с.-х. наук, академик НААН Украины и РАСХН, Шейко И.П. – доктор с.-х. наук, академик НАН Беларуси, Мысик А.Т. – доктор с.-х. наук, главный редактор журнала «Зоотехния» (г.Москва), Маховский В.В. – директор по стратегическому развитию корпорации ГАЗЭНЕРГОСТРОЙ (г.Москва), Васильев Н.И. – и.о. директора КУП «Агро-Инновации» и Хохлов А.М. – доктор с.-х. наук, профессор Харьковской государственной зооветеринарной академии.

Работа конференции проходила по двум направлениям: разведение, селекция, генетика и физиология воспроизводства свиней, требования к качеству продукции свиноводства; технология кормления свиней и проблемные вопросы ветеринарной медицины.

В своих докладах Г.И.Шичкин и С.В.Павлов проанализировали соответственно, вопросы состояния и перспективы развития отрасли свиноводства как в целом в России, так и в Чувашской республике в частности. Так, в Чувашии поголовье свиней растет в целом в крупнотоварном секторе, где реализуются масштабные инвестиционные проекты по строительству, реконструкции и модернизации производственных объектов по разведению, выращиванию и откорму свиней. В структуре производственной свинины в хозяйствах всех категорий на долю сельхозорганизаций приходится 62,3%, доля хозяйств населения составляет 35,4%, крестьянских (фермерских) хозяйств – 2,3%.

Главный научный сотрудник Института свиноводства и АПП НААН, академик В.П.Рыбалко в своем выступлении подчеркнул, что свиноводство в Украине издавна считалось национальной отраслью сельскохозяйственного производства и почти никогда не было убыточным у заботливого хозяина. Было время, когда свинина в общем балансе мяса составляла 58,7 процента. К большому сожалению, констатировал ученый, в предыдущие годы и в Украине было отмечено сокращение как поголовья свиней, так и снижение производства свинины. И только в последние годы в стране приостановился спад свиноголовья и есть надежда на его постепенное восстановление.

Особое внимание академик В.П.Рыбалко обратил на необходимость сохранения и укрепления племенной базы отечественного свиноголовья, а также целесообразности сокращения до минимума импорта свинины, материально заинтересовавши отечественных товаропроизводителей по увеличению наращивания этого национального продукта питания.

В своем сообщении академик НААН Беларуси отметил, что последние 20-25 лет отрасль свиноводства развивалась в целом успешно. Созданы свои отечественные породы. Разработаны республиканские и региональные системы разведения и гибридизации. На мясокомбинаты из промышленных комплексов поступают свиньи, в подавляющем большинстве, полученные на межпородной основе (межпородные помеси и породно-линейные гибриды). В Беларуси отмечается рост как поголовья свиней, так и производства свинины.

О стратегии развития животноводства и проблемах, возникших на современном этапе в мировом сельском хозяйстве и, в частности в России, доложил доктор с.-г. наук, академик НААН Украины, ведущий научный сотрудник Всероссийского научно-исследовательского института животноводства РАСХН (Россия) А.Т.Мысик.

Ученый подчеркнул, что аграрная реформа в России первой половины 1990-х годов привела к резкому спаду (примерно в 2 раза) сельскохозяйственного и агропромышленного производства, поэтому в 2008-2010 гг. Россия ежегодно закупала за рубежом продовольствия на сумму более 36 млрд. долларов. И только начиная с 2007 г. в России появилась тенденции роста мяса благодаря, в основном, мясному птицеводству и свиноводству. В стране активно проводится модернизация животноводства, в целом и свиноводства в частности.

С сообщениями и в обсуждении докладов от науки и производства выступили еще 19 человек.

Участники конференции получили интересную информацию по тенденциям и современным особенностям ведения как мирового свиноводства, так и по состоянию и перспективам этой отрасли в отдельных регионах различных стран.

До начала конференции в адрес оргкомитета поступило 66 научных сообщений, которые были изданы специальным сборником научных трудов (430 страниц).

На основе заслушанных докладов, а также сообщений и их обсуждения по теме конференции была принята резолюция, в которой констатировано, что несмотря на недостаточный уровень материально-технической базы, исследования по свиноводству активно ведутся во всех регионах стран-участниц конференции по усовершенствованию существующих пород свиней, созданию новых генотипов и поиску их эффективных сочетаний, разработке актуальных вопросов полноценного кормления и современных технологий производства высококачественной свинины в разных категориях хозяйств.

В резолюции также отмечены нижеследующие актуальные вопросы относительно:

- целесообразности расширить исследования по унификации компьютерных программ идентификации животных и поиску эффективных, а также объективных методов их оценки;
- поиска путей повышения материальной заинтересованности племхозов выращивать высокоценный молодняк для повышения продуктивности массового свиноводства;
- активизирования обмена информацией между научными учреждениями и передовыми производственными предприятиями стран-участниц конференции;
- продолжения традиции ежегодного проведения Международных научно-практических конференций по свиноводству в рамках СНГ.

В программе конференции было предусмотрено посещение сельскохозяйственной выставки Чувашской Республики, а также ознакомление с достопримечательностями города Чебоксары.

Очередную XXI Международную научно-практическую конференцию с проблем свиноводства планируется провести в Украине на базе Института свиноводства и АПП НААН в августе 2014 года (г. Полтава).



*Члены Президиума пленарной части конференции (слева направо) Г.И.Щичкин, С.В.Павлов, В.Е.Улитко, В.П.Рыбалко, А.Т.Мысик*



*В зале работы конференции*



*Посещение участниками конференции Чувашской Республиканской сельскохозяйственной выставки*

Зав. лаборатории научных исследований по вопросам интеллектуальной собственности и маркетингу инноваций

А.Ф.Сагло